

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Céuta.—Un mes	1
Provincias.—Trimestre	4
Estranjero.—Año	20
America.—CINCO pesos fuerte oro pago directo.	

EL AFRICA

Periódico defensor de las posesiones españolas.

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
precios convencionales
Dirección y Administración del periódico
16—General Moreno—16
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

No hay mal que dure cien años . . .

No hemos de desmayar, aun cuando abriguemos el íntimo convencimiento de que nuestras palmas y excitaciones hayan de perderse en el vacío y de que nos toquemos la esteril e infructífera misión de predicar en desierto.

Mucho debemos interesarnos por el bienestar del pueblo donde nacimos y á la verdad, que después de todo, no es grande el sacrificio que nos imponemos, dedicando solamente un esfuerzo de nuestra inteligencia para censurar, y á que desgraciadamente no merecen aplausos, las cosas que en esta Ciudad se realizan por los directores de esa detestable administración municipal, causa única de la situación tan difícil porque atraviesa Ceuta en el orden administrativo.

Esos directores ó caciques, son los que tienen revuelto al vecindario, los que mal miran por la hacienda municipal, dada la acéfalía forma de administrar que poseen.

Egoístas á cual más, tienen á este pueblo en estado de desventajamiento tal, que urge un pronto remedio si no se quiere pasar por las consecuencias de tanto mal.

Ceuta es digna de mejor suerte. Todos así lo comprenden y lo dicen con más ó menos descaro.

¿Que están montados á la moderna como dijo el cacique en público?

¿Que no valen hoy por hoy, las lamentaciones de un pueblo, ni las protestas generales?

¿Que las denuncias presentadas marchan con actividad pasmosa?

¿Que los sinumeros de artículos que tanto el «Eco» como «El Africa» llevan escritos sobre las hazañas de esos caciques, no hacen al parecer efecto alguno?

¿Que por un oído les entran y por otro les salen, cuantos mercedos roqueiros les dirijimos diariamente?

¿Que debido á lo que sea, se encuentran encariñados con los cargos de cacique-chico-testaferros responsable, el uno, y cacique-grande director-artimañero, de gruesas tragaderas y pellejo de espadarte, el otro?

¿Que están á dichos cargos afeerrados contra toda ley de derecho y de razón?

¡Paciencia!

Motivo mas que suficiente existe para el cansancio, pero apesar de tantas cosas, sin número de habitantes siguen al pie de la brecha, y nosotros dotados de suficiente ánimo seguiremos también predicando en desierto, contra esos que desde hace tiempo debieran habitar diferentes lugares de los que hoy habitan.

La lucha por la defensa de los intereses de un pueblo, es cosa que debe enorgullecer á sus habitantes.

El ser partidario del buen régimen administrativo, encausando la marcha de los asuntos municipales

de otra forma distinta á la de hoy, haciendo mejoras y beneficiando en todas sus partes al pueblo, lo debe tener así mismo el habitante honrado como galardón.

Por eso no nos desviamos un momento del terreno en que estamos. Por eso defendemos nuestros derechos y deberes. Por eso aborrecemos á ese caciquismo que nos corroe y aniquila. Por eso hoy mas que ayer, y mañana mas que hoy, seguiremos con bríos esta campaña.

¿Que no hacen caso de nada? No importa.

Adelante y venga lo que viniere.

Aquí no queremos á esos mandarines municipales, señalados por todos, chicos y grandes.

Acordemosnos del refrán. «Que NO HAY MAL QUE DURE CIEN AÑOS, NI CUERPO QUE LO RESISTA.»

Mogrebina

Todo cuanto se diga de la marcha del Sultan á Tazza es inexacto pues en la actualidad se encuentra en los límites de Hiannia á la expectativa de los acontecimientos, dado el aspecto de la guerra el cual á cambiado con la derrota de los imperiales y el sitio puesto por el Roghi á la Ciudad de Tazza.

Aun cuando en los centros oficiales de Tanger se quite importancia á la sublevación, esta no decae y ante al contrario toma mayor incremento, pues el grueso de tropas del pretendiente, se compone de kabilas que estaban afectas al emperador y hoy defienden con bríos la causa sagrada del Roghi, dichos sublevados son todos pertenecientes al Riff y se calculan pasen de veinte mil hombres.

Hace unos días los askaris que diariamente hacen correrías por los alrededores de Tetuan, cogieron prisionero á uno de los principales jefes de la kabila de Benihozmar, siendo entregado á las autoridades que dispusieron se le aplicara enorme castigo y al efecto le afeitaron en seco la cabeza y barba, lo montaron en un borrico y lo apalearon por todas las calles, siendo por ultimo cruelmente flagelado.

Se teme que de un momento á otro, las tribus de Anghera y las demas linistrofes á Tetuan y Tanger, pongan sitio á ambas plazas, pues siguen en la misma situación hostil, aun cuando las noticias de Tetuan acusan grande tranquilidad allí.

Esta es, nada mas que aparente, mientras se preparan los enemigos del Sultan y se proveen de municiones para un ataque que ha de ser el decisivo.

Dada la escasez de viveres y municiones en Tazza, créese que á estas horas habrá caído en poder del Roghi.

Si tal sucede, es la segunda vez que la conquista el pretendiente. Y el que tal hace, es porque cuenta con grandes medios.

Esto demuestra la importancia de la sublevación, que los partidarios del gobierno quitan á cada momento.

Las Kabilas de Lemour y Ben-Metir, empiezan á invadir el camino de Fez á Mequinez, haciendo imposible el tránsito de las caravanas de una á otra Ciudad.

También la kabila de Zaher, ha vuelto á sus ataques á Rabát y Salé.

Asseguran de Tanger que todas las kabilas del interior de Marruecos que han efectuado la recolección y que aparentaban sumisión, vuelven de refresco á ponerse a las ordenes del Roghi.

Debido á esto, se cree que le sea difícil al Sultan avanzar hacia Tazza y otras poblaciones y mucho mas difícil por tanto, verificar ese proyectado viaje por la parte del Riff á Tetuan, Tanger y el Gharb.

PRONTUARIO POLÍTICO

Para uso de los niños, porque los hombres ya sabemos á qué atenernos

—¿Qué cosa es política?

—El arte de servirnos á nosotros mismos con pretexto de servir á la patria.

—¿Donde impera principalmente este concepto de la política?

—En España, para servir á usted.

—Gracias, gracias. ¿Cual es en la política la figura más antipática y funesta?

—El cacique.

—¿Que se entiende por cacique?

—Un tipo infinitamente malo, vanidoso, ignorante, entrometido, batallero, trapisondista, soez, principio y fin de todos los males.

—El cacique ¿no es capaz de ningún bien?

—Si, señor.

—¿De qué bienes es capaz el cacique?

—De bien... venido seas, destino; bien venida seas, injusticia; bien venido seas chanchullo; bien venida seas, ilegalidad; bien venido sea, nombramiento &, &, &.

—Muy bien Y di, niño. ¿En tu pueblo hay cacique?

—Si, señor.

—¿Cuántos?

—Pocos más ó menos que en todos los otros pueblos.

—Señala el número.

—Pues, dos caciques uno de ellos cabo.

—Y, ¿para qué sirve el cabo?

—Para señalar al otro el camino que debe seguir. Para decir

le: Por aquí, por allí, por el otro lado... ¡marche!

—¿Y qué hace el que no es cabo?

—Ir como corderito por donde le manda quien es.

—Para ser cabo de caciques, ¿es necesaria mucha ciencia?

—No señor. Ni ciencia, ni conciencia, ni decencia.

—Pues, ¿qué es preciso?

Falta de aprensión y sobra de triquiñuelas.

—¿Cuántas clases hay de caciques?

—Dos.

—¿Cuales son? El grande y el chico, ó mayusculo y minúsculo.

—¿Qué necesita, en primer término el minúsculo para ser perfecto?

—Ser adulator.

—¿De quien?

—Del mayusculo.

—¿No necesita el minúsculo otra condición?

—Si, señor.

—¿Cual es?

—La de tener buenas tragaderas.

—¿Con qué objeto?

—Con el de dejar pasar sin dificultad ninguna las resoluciones del cacique mayusculo.

—¿Qué hace el cacique chico cuando tiene contrariedades?

—No contárselo á su abuela.

—Pues ¿á quien se lo cuenta?

—Al cacique grande.

—¿Sea lo quiera?

—Si señor.

—¿Por qué?

—Porque el cacique chico cree que no hay atasco ni trampa, de que no pueda sacarle el grande.

—Los caciques minúsculos y mayusculos, ¿tienen algo de caballeros?

—Lo que yo de ama de cría.

—Y, di niño ¿Tú querrias ser cacique?

—Primero moro. Por mas que nó, pues hay caciques también en esa raza.

—¿Por qué?

—Porque los caciques están con su conciencia como los ladrones con la guardia civil.

—Y, en cuestiones de dinero, ¿qué principio practican los caciques?

—El principio del fin.

—¿Como es eso?

—Que cuando se trata de dinero ó cosa que lo valga, dar fin de ello es el anhelo de los caciques.

—¿Hasta dónde llevan los odios los caciques.

—Hasta las sepultura.

—¿Y la envidia?

—Hasta la indumentaria.

—¿Y la ira?

—Hasta la hidrofobia.

—¿Y la codicia?

—Hasta lo infinito.

—¿Y la generosidad?

—Hasta el dinero... de otros.

—¿Y la vanidad?

—Hasta el estadillo.

—¿Y el afecto?

—Hasta los labios.

—¿Y el abuso?

—Hasta la prodigalidad.

—¿Y la justicia?

—Hasta la abstinencia.
—Muy bien. Te confiero, niño,
nota de Sobresaliente.

MARCELINO RIVERA

UN PROYECTO

Hemos tenido ocasión de saber, que personas que tienen vivo interés por los prestigios de esta población, y por manifestar cuánto puede hacerse en beneficio de sus intereses, tanto morales como materiales, se estudia un proyecto. A realizar en alguna fecha próxima, que acaso pueda ser, si después de bien meditado resulta viable, el 8 de Diciembre próximo, festividad del arma de Infantería.

Según parece, en principio, la idea es la realización de una fiesta literaria, algo así como un Certamen en que se premien trabajos tanto de puro carácter militar, como de otra índole. Y, dada la capital importancia de Ceuta, por su situación en el norte de África, no es dudoso que los estudios con respecto de sus relaciones con Marruecos, han de tener singular trascendencia.

Cuando el proyecto esté más adelantado y estudiado, tendremos mucho gusto en hacerlo público, para contribuir de un modo eficaz al éxito de una idea que seguramente, hará honor a esta culta población y a las personas que la concibieron.

A la moderna

El Sr. Cerni (R), dijo en plena sesión que se estaba montado a la moderna, refiriéndose a la marcha administrativa del Ayuntamiento.

Y nosotros le preguntamos ¿a que le llama el tal *timonel* municipal *modernismo*?

Nos hacemos cruces, y nos quedamos estáticos ante tanto desconocimiento.

Pues a la verdad, que estará todo a la moderna, pero maldito lo que se conoce, pues si tal cosa pasara no existiría el atrazo que se nota en el pueblo, ni viviríamos de la forma en que vivimos.

¿Es a la moderna, Sr. Cerni, el sistema de limpieza de pozos negros que se practica en Ceuta? ¿Es espectáculo que se presenta a la vista de todos, con el ir y venir por calles y plazas donde transitan los vecinos, esa cuadrilla conduciendo los *perfumados zambullos*?

¿Es a la moderna tener a este pueblo sin alcantarillado alguno?

¿Es así mismo a la moderna no contar con casa Ayuntamiento ni locales para escuelas, ni para ningún servicio que pertenezca al municipio?

¿Es a lo moderna, la especial forma de administrar que existe, debido a su detestable dirección, pues allí no se hace más que lo que a usted le place?

¿Es a la moderna haber verificado infinitas obras sin contratar, por que así le conviniera en otra época?

¿Es a la moderna dejar perder las aguas que existían en las fuentes públicas?

¿Es a la moderna también, tener un presupuesto de tantos miles de duros y no saberlo aplicar, en cosas útiles, embelleciendo a la población y dotándola de cuanto le hace falta que es mucho por cierto?

¿Así mismo es a la moderna que se meta usted en su bolsillo parti-

cular y con todo el descaro del mundo una buena cantidad del presupuesto?

¿Es a la moderna ser *mandarin* y a la vez tener parte en contratas municipales?

Y por último pues no queremos ser más pesados; ¿es a la moderna por tantas censuras (pues el que no critica por delante lo hace por detrás) y seguir en el puesto diciéndole «aquí me las den todas»?

No; no existe ese modernismo que se quiere hacer ver.

¿En que? Ahora bien, tenga la evidencia ese *modernista*, que si se marchara de aquel sitio, se harían algunas cosas *antiguas* y otras *modernas* que recaerían en beneficio de la población. No le quepa la menor duda.

¿Con que sistema *modernista* ohi? ¿Que descaro!

Los rumores de alianza

Las imprudentes insinuaciones del Sr. Silvela acerca de una posible alianza con la República francesa y la circunstancia de concurrir, en un día dado el presidente del consejo de ministro y nuestro embajador en París a la residencia veraniega de la corte, han sido causa bastante, para que Inglaterra haga sobre nuestras costas una demostración naval por demás significativa.

No es fácil explicarse, que dada la situación en que este país se encuentra, casi sin ejército, sin escuadra, en difícil situación económica y postrado por las dolorosas amputaciones de territorio sufridas, haya hombres que presuman de estadistas y no reflexionen en la grave situación que pueden crearlos con sus poco meditados avances.

Buscar alianzas cuando nuestra debilidad no puede halagar a los fuertes, sabiendo que si la aceptan ha de ser reservándose en todo y para todo, la parte de león y que hemos de ir a ellas tratando no de igual a igual, sino como menores, sujetos a la curatela de quien ó quienes seguros de su poder nos aceptarían, no como auxiliares, pero sí como cesionarios de toda aquella parte de nuestra vida que mejor pudiera convenir a la otra ó otras partes contratantes, sufriendo el riesgo inminente de perder mucho en caso adverso, para no ganar nada en el favorable, es conducir a la nación al suicidio.

Quietos en nuestro terreno sin acariciar sueños de por ahora y en mucho tiempo, imposible grandeza, procurando restañar la sangre que todavía mana de las recientes heridas y restaurar con el enérgico representante de una buena administración, la anemia que consume la vida nacional, esperando tranquilamente las acontecimientos, fortaleciéndonos en el interior sin buscar aventuras exteriores, sería lo más lógico y lo más acertado.

Si por nuestra excelente posición geográfica en la boca del Estrecho y sobre el Mediterraneo, y la gran estación naval que ofrecen las rías bajas de Galicia en el Noroeste de la Península, llegado un gran conflicto entre las poderosas potencias europeas, se solicitaba por unos y otros contendientes nuestro concurso entonces y solo entonces únicamente, sería legítimo el caso de ver lo más conveniente e imponer condiciones.

Todo lo que esto no sea, es verdadera locura.

Atendamos la muy clara insinuación de la Gran Bretaña y no juguemos con fuego.

Aunque bastantes maltrechos, aun nos queda mucho que perder.

La Defensa

AYUNTAMIENTO

El 17 se reunieron los ilustres ediles en sesión ordinaria.

Presidió el Alcalde Don Francisco Cerni, al cual según parece se le desapareció la *nostalgia* que durante unos días lo ha tenido a modorrado.

El *liberalote* Sr. Huelves, pidió al Ayuntamiento se recabara de los altos poderes forma y medio de que se declarase Regional el cupo de Ceuta.

También a nuestro juicio, debió pedir otras cosas de esas que siempre *ha cacareado*.

Dio lectura a algunas instancias que son aprobadas unas, y pasan a las Comisiones otras.

Y terminado esto, se empezaron a aprobar por mayoría de votos, las cuentas y es claro el mayor número que es de adeptos ó íntimos de Cerni, apañaban todo lo aprobable.

El Sr. García dice que protesta de los pagos mayores de 500 pesetas y enseguida acude el Concejal Cerni y recuerda la reciente orden con respecto a las facultades que se le otorgan a los Ayuntamientos para disponer hasta de 2000 pesetas sin las formalidades que antes eran necesarias; dice con voz de bajo de capilla que se está montado a la *moderna*.

Adios *modernista*.
Cuentas de faroles a la veneciana; de fuegos artificiales; de lapidas; jorales; socorro; alquileres; limosnas todas son aprobadas y a vivir que son tres días.

De interés patrio

Digan lo que digan, es el caso que estamos siempre a tiempo de remediar los errores pasados y urge por tanto que España, ponga a esta Plaza en las condiciones que merece.

Varias veces han tratado nuestros gobiernos de pedir al Sultán de Marruecos, por los medios legales, esos terrenos que nos pertenecen y que tanta falta hace a esta Colonia, no solamente para su ensanche, si que también para garantizar sus fortificaciones.

Y tantas veces como se han ocupado de estudiar la forma de posesionarse de esas tierras españolas, que disfrutaban hoy los moros por apatía y abandono nuestro, han terminado por arrinconar dichos estudios y dar preferencia a la política ruin que no parece sino que es más necesaria que el bienestar y la preponderancia de la patria.

Hoy Ceuta, es la única esperanza de España y si es verdad que queremos igualarla a la primera plaza del Mediterraneo y si también es cierto, que estamos interesados en Marruecos, debemos empezar por tomar posesión de lo que legalmente y por cumplimiento de tratado, nos pertenece, poniendo nuestro pabellón en esas Sierras que dominan a Ceuta y que por

consiguiente deben quedar dentro de nuestros límites.

El tratado de paz celebrado entre España y Marruecos en Marzo de 1860 un día después de la sangrienta batalla de Wad-Ras y con cido con este mismo nombre, dice textualmente en el párrafo 1.º de su tercer artículo.

«A fin de llevar a efecto lo estipulado en el artículo anterior, S. M. el Rey de Marruecos cede a S. M. la Reina de España en pleno dominio y soberanía, el territorio comprendido desde el mar, siguiendo las alturas de Sierra Bullones hasta el barranco de Anghora»

Como se vé es tan explícita y terminante la redacción de este artículo que no admite tergiversación de ninguna clase.

Dentro de ese territorio que se marca desde el mar, se encuentra el manantial de Benzu de los moros, y claro está que al tomar posesión de esos nuestros terrenos, disfrutaríamos las mencionadas aguas, y de paso resolveríamos para siempre el conflicto que proporciona la escasez de este importante elemento.

No debe tenerse para nada en cuenta a nuestro criterio, la designación contradictoria ó inexacta que se hace en otro de los párrafos del citado artículo, porque se deduce se adicionará con posterioridad a los preliminares de la paz.

Si hubiera bien estudiado la comisión de límites de aquella fecha esto, no los hubiese marcado, partiendo de la costa oriental de la bahía de Benzá, ni hubiera colocado ó marcado, la línea que más tarde se hizo de los fuertes, por sitios que no eran los que aludían, el mencionado tratado en su párrafo arriba escrito.

El error siempre existe y por tanto debe también siempre existir el derecho a rectificarlo.

Es una cosa legítima. Aquello es nuestro y aunque hayan pasado muchos años, no es motivo, para que transcurran más y se abandone por completo lo que tanta sangre costó poseer.

Estas cosas son las que deben estudiar los gobiernos, y no *politiques ar*, para favorecer a tal, ó cual cacique.

DIALOGO

— ¿Oye chico sabes cuanto costaron los farolillos de papel estilo *modernista* que pusieron en los días de chinchin?

— Arda pues no lo sabes? La friolera de 2968 pesetas.

— Chupa, Chupa, y dame lumbre (enciende el cigarro.) ¿Y los bonitos y vistosos fuegos artificiales?

— Ah, esos si que están bien pagados; pu...es... 750 pesetas nada más.

— Traga, Traga, la saliva chico que te atragantas ¿cuanto dices 750 pesetas?

— Si. Pero que fuegos, Todo el publico gritaba al verlo. ¡Fuego! ¡Fuego!

— ¿Pero tan malo salió aquello?

— Hubo también Traca?

— No chico lo que debió haber, un bólido ó cosa parecida.

— Nada que ván a tener necesidad de ir algunos Señores, a Monte Pelado a ensayarse para otro año.

NOTICIAS

El Director de «La Revista Literaria» Don Manuel Lorenzo D'Ayot acaba de publicar un hermoso trabajo que pone de relieve los grandes dotes literarios con que se ve adornado.

Dicho trabajo consiste en un poema en prosa titulado «La Iberiada» el cual ponemos á la disposición de los suscritores de «El Africa» que quieran leerlo.

Mejorando

Continúa mejorando aunque lentamente, la mujer herida hace unos días por un confinado de los pertrechados á Talleres, el cual la hubiera dejado muerta, al no ser por la mediación del guardia Melgar, que valerosamente consiguió desarmar á dicho preso, no sin antes haber tenido que hacer uso del sable.

Estas cosas son debidas en parte á las ventajas que proporciona el sistema de Colonia establecida.

Pésame

Se lo damos á nuestro amigo Don Salomón Hachuel, por la reciente muerte de su Sr. padre político el cual dejó de existir el lunes último.

Con la música á otra parte.

Segun nos aseguran en breve se instalarán las oficinas municipales en otro sitio.

¡Veigüenza dá que el Ayuntamiento de Ceuta no cuente con un local propio desde hace muchos años y se vea en la necesidad de andar con los trastos de aquí para allá!

No queremos hablar de esto hoy, pues el asunto merece otra clase de trabajo y no contamos con espacio suficiente en este número.

¿Dónde se instalará al fin?

¿Habrá conviniencia?

Veremos.

Feria de Ronda.

De nuevo recordamos á nuestros lectores, que la feria de Ronda que havenido celebrándose los días 8 y 10 de Septiembre, comenzará en lo sucesivo, el primer domingo de dicho mes, que corresponde en el año actual al 6 del repetido Septiembre.

El cartel de toros es inmejorable. Mazzantini y Machaquito se las entenderán con reses de Atribas y Anastacio Martín.

Este año promete ser la feria mejor que las anteriores, motivo por el cual existe mucho entusiasmo.

De Ceuta sabemos que concurrirán á la hermosa población rondera, buen número de feriantes.

Partido republicano.

El Jueves y en el local del Teatro de Variedades celebró el comité republicano establecido aquí, su primera Junta para dar lectura al reglamento.

Sexteto

Dícese que en breve debatirá en este Teatro Principal, el aplaudido sexteto musical que se encuentra en Cadiz, causando la admiración de aquel ilustrado público.

Dicho cuadro, está compuesto por renombradas profesoras muy conocidas en los principales teatros.

Deseamos al empresario si es que lleva á la práctica su pensamiento, un buen negocio.

Adelantos.

Siguen muy adelantados los trabajos que se realizan para recoger las aguas que se pierden en el invierno en el sitio conocido por la Mina.

También ha comenzado por los ingenieros militares la demolición de la muralla que está junto al Cuartel de los moros.

Esta hermosa obra proporciona un ensanche, digna demostración del adelanto y del progreso y á nuestro juicio todas debían desearse, pues para nada sirven, ni nada indican esos ruinosos muros.

De instrucción pública

En vista de las consultas elevadas sobre la aplicación de las Reales órdenes de 26 de Marzo y 11 de Abril último concediendo matrícula y examen en el sexto año del bachillerato á los alumnos del quinto, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Podrán ser admitidos á la matrícula referida los alumnos á quienes hubieran quedado pendientes de examen, en Junio último, algunas asignaturas del quinto, debiendo examinarse de ellas antes que de las del sexto.

2.º Existiendo muchos alumnos que no cursaron el primer año de Gimnasia, en el primer año académico del plan de 13 de Septiembre de 1898, y declarada voluntaria dicha asignatura en el de 1899 á 900, bastará que tengan aprobados para graduarse, cuatro años de la misma.

3.º No estableciendo el plan de 1898 el Dibujo hasta el segundo curso, que no llegó á funcionar por haberse derogado por el de 29 de Mayo de 1899, los alumnos que se matriculen en sexto año, aprovechando las Reales órdenes citadas, bastará que cursen para graduarse cuatro años de Dibujo.

Siendo la matrícula de que se trata, de alumnos no colegiados y, por tanto dentro de uno de los plazos naturales de la misma, los alumnos que la utilicen pagaran los derechos de la ordinaria.

Nuevo centro de enseñanza

Los P.P. Agustinos de El Escorial bien conocidos del público por el renombre de sus publicaciones, científicas y de enseñanza, abren para el curso próximo un nuevo colegio en la ciudad de Ronda.

Por este año darán solo la pri-

mera enseñanza y el primer curso del bachillerato.

Pidáanse reglamentos, al «Colegio del Castillo» Ronda.

PESAME

Victima de repentina enfermedad, hoy ha dejado de existir el ilustrado oficial del cuerpo administrativo del Ejército Don José Luis Zaldo Torres, el cual gozaba en el poco tiempo que llevaba en la plaza, de grandes simpatías por su excelente y caballeroso trato.

Damos á la viuda nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Descanse en paz.

EDICTO

Don Francisco Fernandez Bernal, Comandante General de esta Plaza, y el Auditor de División Don José Sanchez del Aguila y Leon, ambos en funciones de Juez de primera instancia.

En virtud de providencia dictada ayer por este Juzgado en las diligencias de ejecución de sentencia denegatoria del beneficio de pobreza contra D.ª Buenaventura Dolores Molin Bosuader á instancia del procurador D. José Arbona en representación de D.ª Tereza Molins, saca á subasta pública y judicial por término de veinte días, la mitad por indivisa de una suerte de diez fanegas de tierra y puesto de viña con casas, situada en el campo exterior de esta Plaza, al sitio del Parque de Jadú, ó sea, la parcela número 220 que linda al Norte con el arroyo de Benitez y terrenos de D. Demetrio Guillen; al Sur, con el camino del Serrallo; al Este, parcela número 156 y terrenos del Cuartel de Jadú y al Oeste, otros de D. Juan Gonzalez, parcela número 104 y está valorada en mil quinientas pesetas.

Los que quieran interesarse en la adquisición, de dicha mitad de finca, podrán acudir el día nueve del próximo mes de Septiembre y hora de las once, á la Sala de audiencias de este Juzgado donde se verificará el remate en el cual no será admisible postura que no cubra las dos terceras partes del precio señalado, debiéndose consignar previamente en la mesa del Juzgado, el diez por ciento de dicho valor.

No se han presentado títulos de propiedad ni sustituido estos, por certificaciones del registro respectivo.

Ceuta catorce Agosto de mil novecientos tres.—F. FERNANDEZ BERNAL—JOSÉ SANCHEZ DEL AGUILA—
Por mandato de S. E. y S. S.
PABLO M. SICHAR

GANGA

Se vende una máquina de coser «Singer» brazo alto, en magnífico estado de servicio.

Lopez Pinto 18 alto izquierda.

AVISO

Se vende una magnífica estantería propia para establecimiento. Darán razon Cervantes, 1.

HERNIAS

deformidades de la espalda y pecho piernas torcidas, piés zambos, varus, equino, &c. &c.

Procedimiento Americano por medio de los aparatos aluminio Patente, sistema completamente nuevo y desconocido hasta hoy en España.

El Director Propietario del Gabinete de Ortopedia moderna de Madrid, Fuencarral número 29, avisa á sus clientes, que permanecerá en Ceuta, Fonda «Españolas» varios días del mes del Julio actual, con el fin de colocar los aparatos construidos para los de dicha localidad, concertados en su viaje anterior, así como para ultimar las formalidades de nuevos encargos con las personas que lo han solicitado, y que por falta de tiempo se vieron privadas de hacerlo, en su primitivo viaje.

Por ésta razón, ha resuelto no limitar días, prometiendo sin embargo hacerlos públicos oportunamente, por medio de circulares de la casa.

Después saldrá para Tetun Tanager, Gibraltar y Canarias, en algunas de cuyas plazas está solicitado.

Consulta en Ceuta, en la farmacia de D. Miguel Ortiz, los días que oportunamente se señalarán á cuyo Sr. podrán recurrir para todo nuestros clientes, por haber sido nombrado Representante de éste Gabinete en dicha plaza.

Giro económico Comercial

para todos los puntos de la Península sobre Ultramar y Extranjero

Manuel Delgado

- Rojo, 6. -

Horas de despacho de 11 á 14.

DOCTOR HUERTAS.

Tiene establecida su sala de Consultas en la calle de General Correa número 18 de dos á cuatro de la tarde todos los días.

Gratis á los pobres.

Tenemos muy buenos informes de tan ilustrado Doctor, el cual viene precedido de justa y merecida fama.

PEINADORA MADRILEÑA

Se encuen en esta plaza y presta sus servicios al público á domicilio, haciendo peinados de verdadero gusto y elegancia; siendo su trabajo fuertemente variado.

Probad y os convenceréis.
48 MARINA 48

TRANSPORTES MILITARES

En la imprenta de Garcia de la Torre, se venden listas de embarque para militares y para las familias de los mismos.

16.—General Moreno.—16

Imp de Garcia de la Torre.

La Ultima Moda

publica en el número 315 (26 de Agosto) 50 elegantes modelos de trajes de Verano y accesorios novedad. Con las respectivas Ediciones reparte un Figurin acuarela, un pliego de novela, una Hoja de labores femeniles, un patrón cortado, y un número del periódico Vida Practica. con modos de peinados para señoras y caballeros.— Puzos: cada número primera ó segunda edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Tri-

mestre: primera ó segunda Edición, 3 pesetas. Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.— Se remiten gratis números de muestra.

Alrededor del Mundo

Se publica un dia antes que los demás periódicos

ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.—20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

AVISO

En esta imprenta se hacen esquelas mortuorias de 10 á 30 pesetas el ciento. A este tenor se rebajan los precios en todos los trabajos. Prontitud y esmero. 16—General Moreno—16.

ANUNCIOS

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia
Cádiz, calle Murgía núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos. Plas. 12.000.000
Primas y reserva » 44.028.645'68
Total. Plas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha antefecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.631.740'93 siendo esta la demostración mas evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación. Rentas vitalicias y capitales de fructos primas mas reducidas que en cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañia en Ceuta, Sres. Blond Hermanos

CONFITERIA Y PASTELERIA DE ANTONIO DE MAQUEDA

Especialidad en toda clase de encargos, para regalos, bodas y bautizos. Gran surtido en jamones, salchichon y embuchados, 44. Soberania Nacional 44.

POMPAS FUNEBRES

El dueño de este establecimiento deseoso que desaparezca de esta Ciudad la explotación que se viene haciendo con los ataúdes á las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que hallarán desde el momento que su valor no exsoda de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateado no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas. En breve principiaré la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo precio.—SOBERANIA NACIONAL 10 — Pedro Serrano.

PURIFIQUE VOS EL AIRE PAPER DE ARMENIA
quemando. El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPER DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumisterías
SOL MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA
FRA NCISCO FLORES.—Ciudad de Ceuta. — General Morcujano Dentista.—8 on — CEUTA.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina
previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad reconocidos por la Real Academia de Medicina de Granada

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO**
VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍSICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS,
CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS
CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO**

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado

Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirmen

Con exactitud y prontitud se afena y corta el CABELLO
—GOMEZ PULIDO (REBELLIN)—22